

## “西方古典语文与文学研究”栏目主持人语：

施特劳斯在研读马基雅维里时发现,古典思想所强调的王政与僭政的区分被马基雅维里之后的诸多现代哲人所忽略,于是有了各式“理想”国度的争执。实质上,柏拉图以戏剧的模式呈现关于“理想国”的思考,更为重要的目标是点出“城邦”(或称国家)与“人”之间最重大的差异:人无法像城邦一样自足。现代哲人意图一劳永逸地解决“雅典与耶路撒冷”的纷争,幻想某种哲学的自足,这不过是一种狂悖的僭越。将《理想国》改译作《王制》正在于强调切勿以现代视野掩盖古典思想背后的张力,更不能以现代哲学的方式勾销“诗”这种模仿古典思想张力的最佳形式。

刘小枫的《古希腊的演说术与修辞术之辩》从考究“作诗”在古希腊语境之中的词源问题,呈现“诗”作为对次级事物(非最高级)事物的模仿,恰有助于推动沉思性(或称哲学性)的生活方式,对抗智术师对普通人生活的败坏,从而将现代哲学与古典思想的争执溯源到“诗与哲学”的古老纷争之上。朱琦的《城邦的正义与秩序——〈理想国〉427c-444a 义疏》,重提“节制”的德性在维系城邦正义及秩序之时,所具有的接地气通天的功能,恰如“雅典与耶路撒冷”争端维系者所难得的中庸品质。曹聪的《如何理解〈王制〉“女性戏剧”的自然问题》一文从《王制》中处理男女身体差异的“女性”话题入手,从身体的差异上升到《王制》所关心的“灵魂”问题,暴露出卢梭等现代哲人偏执一端的谐剧品质,而崔嵬的《微茫正声:阿里斯托芬的政治与哲学》则以为这种品质起源于古希腊谐剧诗人阿里斯托芬。正是在这些研究古典“诗作”的文字之中,我们尝试着顺着施特劳斯的路标走向真正的古典思想,只是前路漫漫,仍觉修远。

——刘小枫

## 古希腊的演说术与修辞术之辩(上篇)

刘小枫

(中国人民大学文学院,北京 100872)

**摘要:**关于古希腊的演说辞和修辞术,我国学界已经积累了为数不少的翻译文献,但这不等于我们已经理解了古希腊的rhetorikē。比如,这个语词应该译作“演说术”还是“修辞术”,迄今仍然是个问题。演说术产生于政治生活中掌控民众的需求,兴盛于城邦的民主政治时期;演说术虽是口头言辞行为,却基于文章写作技艺;演说辞讲究文采,雕琢言辞,以求达到控制听众的目标,修辞术即服务于此文饰目的。它们利用修辞性推论的方式,诉诸特殊的理智能力,以达到说服的效果。苏格拉底同样认同修辞术的劝服功能,但他更注重基于修辞性推论引导个人反思自身的爱欲,以实现自我教育的提升。下篇将论述柏拉图、苏格拉底对辩证术与修辞术的融合,以及中西方哲人在此问题上的共契。

**关键词:**古希腊;演说术;修辞术;辩证术

**中图分类号:**I09    **文献标志码:**A    **文章编号:**1674-6414(2019)03-0001-13

演说堪称西方政治的传统“文化”特色,兴于古希腊的城邦政体时代。演说需要技艺,这门技艺称为ἡ ρητορική/rhetorikē(演说术)(又译“修辞术”)。

这个语词本是以 ikē 结尾的阴性单数形容词,衍生为抽象名词,从构词法来看,即“言辞”和“技艺”这两个实词叠加而成的复合词。在古希腊语中,这样的复合词并不少见,比如我们所熟知的 politikē(政治术)和 poiētikē(诗术),而 aulētikē(簧管术)一类用法更多,这类语词无不是某个实词(动词或名词)加 τέχνη(术/技艺)复合而成。

在柏拉图的《智术师》中,有位“神样”的异乡人大谈“术”。他首先把“术”分为“获取术”(κτητική)

收稿日期:2019-02-11

基金项目:国家社会科学基金重大项目“《牛津古典大辞典》中文版翻译”(17ZDA320)的阶段性研究成果

作者简介:刘小枫,男,中国人民大学文学院教授,博士,博士生导师,主要从事古典学研究。

和“制作术”(ποιητική)两大类,然后,凭借属于思考技艺的“区分术”(διακριτική),他又进一步从“获取术”中区分出“猎取术”(θηρευτική) – “争取术”(ἀγωνιστική) – “行商术”(ἐμπορική)等等(《智术师》219a5-d3,226c3-d1),随后又从“制作术”中进一步区分出多种“术”。

这些形形色色的“术”听起来像是随口臆造,似乎人的任何行为都可以有“术”,但异乡人后来还说到“欺骗术”(ἀπατητικήν),而要说有的“术”带有欺骗性质则未必是瞎扯,比如 *rhetorikē*(演说术)。

*τέχνη / technē* 不能仅仅被理解为如今的“技术”,按古希腊智识人的用法,这个语词指某种具有实践效能的“知识”(ἐπιστήμη)。我们若要认识 ḥ ρητορική / *rhetorikē*(演说术),就必须搞清楚古希腊智识人关于演说形成的理论,以及这种理论所具有的政治品质。

我国古代的政治生活中未见有演说,我们今天的政治生活方式虽然已经相当西化,演说仍然未见得有多重要,“作报告”(和听“报告”)才重要。从形式上看,作“报告”像是演说,实际上不是。反观当今欧美国家,演说不仅形形色色,而且在各种层次和样式的政治活动中都起着重要作用。我们若不了解何谓演说术,恐怕很难准确理解西方人的政治言辞,与西方人打政治交道时也未必能得体地表达自己。

关于古希腊的演说辞和修辞术,我国学界已经积累了为数不少的翻译文献,但这不等于我们已经理解了古希腊的 *rhetorikē*。比如,这个语词应该译作“演说术”还是“修辞术”,迄今仍然是个问题。严格来讲,译作“演说术”或译作“修辞术”都未见得准确(罗念生,2006;安提丰,2016;尼采,2018;马鲁,2004;波拉克斯,2014)。

从概念的语义分析角度讲,演说术明显仅仅是修辞术中的一种。但在古希腊的智术师那里,*rhetorikē* 的确仅仅指演说术,或者说修辞术即演说术。对于苏格拉底来说,情形绝非如此。从柏拉图的作品中可以清楚看到,在雅典民主时代,演说术与修辞术之辨曾演化成一场长达半个多世纪的政治思想冲突,而我们迄今仍未深入探究过这场冲突的政治史乃至政治思想史含义。

## 1 城邦政体与演说术

演说是针对大庭广众的言辞行为,用今天的话说叫公共言辞行为。除了古希腊之外,我们在其他古代文明的政治生活中并没有看到类似的行为,也没有看到大量演说辞流传下来。为何古希腊文明乃至后来的欧洲文明会形成一种演说文化传统,这个问题并不容易回答(金志浩,1995;Kai Brodersen,2002;柏克,2003;费伦,2002;刘亚猛,2004;麦科米斯基,2014)。

演说所需要的“技艺”即演说术是古希腊智识人的发明,史称这类智识人为智术师。通史类的史书告诉我们,演说术兴盛于雅典城邦的民主政治时期。可是,我们断乎不能说,雅典城邦的民主政体是古希腊演说术形成的土壤。因为,发明演说术的智术师们没有一个是本土出生的雅典人,而泛希腊城邦也并非个个都是民主政体。

毋宁说,城邦政体本身才是演说形成的土壤。从政治史学上讲,城邦是小型的自主政治单位,即以城市为中心加上地域相当有限的周边村社构成的政治体(雅典城邦约两万人),城市平民是政治生活的主体——与此形成对照的是部落型政治体。演说出于城邦生活的需要,这意味着,演说总是与聚生在城市的民众相关。反之,部落政体没有城市,也就没有民众,从而无须演说。换言之,要掌握城邦或者说掌握民众,就需要演说术。

就此而言,演说术无异于一种政治术。可是,我们能够说,政治术即演说术吗?这听起来就不可思议,但智术师们的确这么认为。亚里士多德在《尼各马可伦理学》结尾时告诉我们,智术师们根本不知道政治术是什么以及关于什么。否则,他们就不会喜欢把政治术看作演说术(*τὴν αὔτὴν [πολιτικὴν] τῇ ḥ ρητορικῇ*),甚至比它更低。

略知西方文明成长史的人都知道,无论在古希腊—罗马还是中古尤其近代时期的西欧,作为一种独

立政治单位的城市政体起着极为重要的作用(帕克,2007)。古罗马共和国仅仅是小小的罗马城,凭借与意大利地区的其他部族建立“拉丁同盟”,罗马城人才获得地缘扩张的体能。尽管意大利地区的诸多部族为罗马城市政体的权力扩张做出了巨大贡献,却没有罗马公民权。公元前一世纪初,意大利地区的一些部族造反,要求获得罗马公民权,罗马城人与周边的意大利部族因此爆发了内战,史称“同盟战争”(Bellum sociorum,前91—前88年)。

公元前90年,罗马元老院被迫通过“尤里乌斯法案”(Les Iulia),宣布凡不曾造反的意大利部族都可获得公民权,战事才逐渐平息。至公元前70年,罗马城的居民比战前增加了一倍(达91万)。可见,在此之前,罗马共和国虽然打赢了诸多战争,其政治体的核心不过是人口不到50万的罗马城市。正是在这样的政治体中,演说成为一种政治传统(撒路斯提乌斯,1994,2009,2011)。

当然,严格来讲,有政治生活就难免会有演说,毛泽东在三湾镇改编秋收起义队伍时站在树下发表的演说就非常著名。大大小小的政治动员都离不开演说,问题在于,有演说未必一定会产生演说术。演说之术作为一种政治性知识基于城邦人对政治生活的认识,而这种认识只能来自少数智识人。著名演说家高尔吉亚(约前485—前376年)是演说术的发明者之一,他的生平颇能说明这一点。

高尔吉亚出身在西西里的希腊殖民地勒昂蒂尼城(Leontini),早年曾跟从自然哲人恩培多克勒学习,而他的本行是医术。高尔吉亚在自己的城邦成名很早,但不是靠他的医术,而是靠他的政治才干即能言善辩。当勒昂蒂尼城面临叙拉古城的兼并威胁时,高尔吉亚已经年过六旬,仍受城邦重托,率领使团到雅典求援。

古希腊的政治状态由众多分散而自主的城邦单位构成,并没有形成更高一级的政治单位(国家)将各城邦统一起来。可以设想,若雅典城像后来的罗马城那样,成功建立起一个希腊人同盟,没准也会搞出一个雅典共和国。事实上,不仅雅典,斯巴达和忒拜城邦都曾有过这样的政治企图。

高尔吉亚在雅典的政治演说让雅典人着迷,这促使他留下来开办演说术学校,而他并非在雅典开办这类学校的第一人。高尔吉亚到雅典的时候,时逢施行民主政体的雅典崛起,他的学生包括雅典民主时期的三代名流:伯利克勒斯、修昔底德算是老一辈学生,克里提阿、阿尔喀比亚德、阿尔基达马斯(Alcidamas)等政治名流算中间辈,演说家伊索克拉底和肃剧诗人阿伽通最年轻。高尔吉亚还游走希腊各城邦发表演说,名满泛希腊,名利双收,获得大量财富而且高寿。高尔吉亚去世之后,据说希腊人还在庙宇为他立了一座金塑像(沃迪,2015)。

看来,雅典的民主政体的确为演说术提供了更大的用武之地,或者说,演说术在民主的雅典才得以发扬光大。就像如今大学开设实用性学科一样,“社会”有此需要,智术师们发明的演说术才有“市场”。毕竟,由于雅典城邦推行“平等议政权”,训练城邦民在公民大会上的演说能力就成了一种政治需要。

## 2 演说辞与修辞技艺

无论是外邦人高尔吉亚、普罗塔戈拉、忒拉绪马霍斯、伊索克拉底还是雅典人德摩斯忒涅,他们作为演说家其实就是如今的政治家。毕竟,演说无不涉及城邦事务,并具有显而易见的政治功用。然而,演说术等于政治术吗?或者说,智术师们把演说术视为政治术是什么意思呢?

原则上讲,每个雅典城邦民都有“平等议政权”,从而在城邦生活中有演说的权利,但事实上并非每个城邦民都愿意或有能力演说。这意味着,即便把城邦事务交给城邦民,提倡如今所谓参与式民主,真正有兴趣而且有能力演说的人始终是少数。

显然,要推行参与式民主就得普及演说术教育,训练城邦民的演说技能。因此,外邦来的智术师们积极开办演说术学校,撰写传授演说术的小册子。由此可见,把演说术视为政治术意味着,在智术师看来,演说术是切合民主政治的政治术,或者说,民主政治的政治术首先指具有掌控民众的言辞能力。在柏拉图笔下我们看到,普罗塔戈拉说,他传授的政治术涉及城邦民方面的“善谋”(*εύθουλία*),“亦即如何在城

邦民方面最有能耐地行事和说话”(《普罗塔戈拉》319a1)。

尽管诸多智术师努力办学,雅典城邦也没有能够做到普及城邦民的演说能力。究其原因,首先,演说术学校要收费,而且通常不菲,能进校学习的城邦民不多;第二,即便进了演说术学校,也未必都能成为演说家(ὁ ρήτωρ)。毕竟,演说家即城邦政治家,反过来说,在民主的雅典,要成为政治家就得成为演说家。民主政体的政治人必须懂得如何掌握民众,而这也意味着他不得不被民众所掌握。

在民主的雅典,没有演说能力的城邦民若要上法庭或参加公民大会,就得请人代写演说辞。高尔吉亚或普罗塔戈拉这样的外邦来的智术师既擅长写演说辞也擅长发表演说,但著名演说家未必是实际的演说家,而是写作演说辞的高手。吕西阿斯(Lysias,前445—前380)作为演说家在雅典非常著名,由于是外来移民,没有完全公民权,他的才华只能用来替人写演说辞或教人写演说辞。伊索克拉底同样是外来移民,而且生性羞涩,

由此可见,演说虽然是一种口头言辞行为,却基于文章写作,或者说,演说术首先是一种文章写作技艺。在雅典城邦,演说辞已经成为与诗歌、戏剧、论说、叙事(散文)并置的一种文类。正因为如此,rhetorikē这个语词在今天也被译成“修辞术”,因为,演说术教材所讲的内容的确有不少涉及如今所谓的修辞技艺。但我们不能反过来说,如今的修辞学相当于古希腊的演说术。

智术师们撰写的演说术小册子没有一本流传下来,今人能够看到的关于演说术的一手文献,仅有亚里士多德的《修辞术》。严格来讲,这部讲稿的书名应该译作“演说术”。但亚里士多德不是智术师,而是反智术师,他讲授演说术想必有其特别的用意。

亚里士多德把演说辞分为三类(γένος,复数 γένη[genus,复数 genera]),分别应用于三种公共场合,从而要求相应的语文样式(《修辞学》1.3)。

诉讼体(γένος δικανικόν[genus iudiciale])用于法庭论辩时提供证词或辩词,要求语风简朴,亦称“平实体”(γένος ἴσχνόν,拉丁语译作 genus tenue 或 genus humile),这类语文样式也适用于撰写政治报告和传授简要的道德教诲(Lipsius, 1966; Burckhart, 2000; 尤尼斯, 2017:217-236)。

议事体(γένος συμβουλευτικόν[genus deliberativum])用于城邦议事会或公民大会审议涉及战争、财政、立法等议题时的发言,文风要求既显得有打动人的激情又不显得过分激动,也称“适中体”(γένος μέσον[genus medium]),即居于诉讼体的平实和演示体的宏大之间。

演示体(γένος ἐπιδεικτικόν[genus demonstrativum])用于公民大会或政治性集会,语文样式讲究气势,追求激发或震撼人心的效果,从而需要模仿肃剧风格,有肃剧英雄式的气概,因此也称“雄浑体”(γένος ἀδρόν)或“宏大体”(γένος μεγαλοπρεπές,拉丁文译作 genus grande 或 genus sublime[崇高体])。这种语文样式难免极尽修饰之能事,容易犯文辞夸张或卖弄才学的“毛病”(vitium)。

中古时期的基督教学者为了传授写作技艺,按这三种体式(Genera)来划分维吉尔的诗篇,或者说用维吉尔的诗篇作为三种体式的范本:《牧歌》(Bucolica)属于“平实体”;《农事诗》(Georgica)属于“适中体”;《埃涅阿斯纪》(Aeneis)则属于“宏大体”。按这样的文体框框来归类维吉尔的诗作肯定属于削足适履,但这种划分让我们看到,古希腊演说辞的写作规则对古罗马文人以及后来的欧洲文人的影响。如果对比刘勰(约465—约520)的《文心雕龙》中的《体性》篇对文体风格的区分(八种体式:典雅、远奥、精约、显附、繁缛、壮丽、新奇、轻靡),那么我们会说,古希腊智识人的文体风格分类不如我国古人精细。但我们应该意识到,演说术仅仅涉及演说辞文体。

据古典文史学家考证,伊索克拉底的演说术学校有五项基本课程,学习时间三至四年,相当于今天的大学本科。头三门课程都涉及作文训练,即学会如何“构思/立意”(εὑρεσις[inventio],如今所谓“选题”)“谋篇布局”(τάξις[dispositio])和“措辞”(λέξις[elocutio]),相当于如今大学文科的作文课程。

后两门课程是“记诵”(μνήμη[memoria])和“演诵”(ὑπόκρισις[pronuntiatio],发音及姿势),在今天

也属于演讲学训练的必修课。虽然演说带有演示性,毕竟不是演戏,毋宁说,演说是一种刻意的表现行为。

无论哪种类型的演说辞,也无论演说辞针对何种具体事情,其实实践目的都不外乎 *ad persuadendum* (具有说服力),让人信以为真。要实现这一目的,演说者首先需要有雕琢言辞的能力。在演说术学校的五项基本课程中,“措辞”技艺最为繁复,专业术语也特别多。

演说辞既要讲究文采,也要追求让人“易懂”(*σαφήνεια*[ *perspicuitas* ]),凡此都要求文饰功夫。所谓文饰(*κόσμος*[ *ornatus* ])指为了雕琢言辞而采用的特别修辞手法,如单个语词的转义用法,即所谓“转喻、隐喻”(*τρόποι*[ *tropi* ],原义为“翻转”)等。希腊文是注重音节的拼音文字,文饰技法中的各种修辞格(*σχήματα*[ *figurae* ],原义为“姿态/外姿”)既涉及语音(如头韵法、韵脚),也涉及语义(如双关语[ *παρονομασία*/adnomination]之类)。

具体而言,修辞格有三个层面:(1)词语修辞格(*σχήματα λέξεως*[ *figurae verborum* 或 *elocutionis* ]),即用词和词法方面的修辞格(带寓意的故意偏离严格的规则);(2)句式修辞格,比如省略连接词,共轭式搭配(同一个词以不同意义与两个并立的句子成分发生关系);(3)语义修辞格:比如顿呼(把不在场的人当作在场的人称呼)、设疑(*Interrogario*)、渐进表达等等。

凡此文饰训练都仅仅涉及狭义的修辞,与演说辞必须讲究的逻辑推论等更高层面的修辞效果无关,目的是让人学会如何自如地把握言辞,以取得“不同寻常”(*τὸ ἄηθες*)的文辞效果。比如,为了避免长篇演说辞让人感到厌倦,需要不断制造“陌生化”(*ξενικόν*)的语词效果,以重新唤起听众的注意力。

狭义修辞的最高境界是恰如其分或得体,单纯追求文饰是一种缺点。演说术课程会教导何时使用及何时舍弃文采,若要让说辞客观得有如实录(如在法庭上提供证词的演说),文饰就必须省着些用,叙述显得平实才更令人信服。

文饰仅仅是最低层次的修辞技能,更高层面的修辞技能还涉及运用各种文体。比如,在叙述文本中插入对话体,不仅可以使得叙述生动活泼,还可以借人物的言辞(对话中的言辞)在他人的面具下表达自己。

一篇演说辞无论局部还是整体,文体和言辞都要善于通变(*variatio*),这是一条修辞规则,如《文心雕龙·通变》所说,“文辞气力,通变则久”。

### 3 演说辞的修辞性推论

演说辞的修辞技艺绝非仅仅限于文饰之类的雕虫小技,演说术训练的重点在于培养一种特别的理智能力。在高尔吉亚看来,无论哪种类型的演说辞都得讲究“修辞性推论”(*Ἐνθύμημα* / *rhetorical reasoning*),即一种修辞性地(看似有道理地)证明自己说得有道理的言说方式。

吕西阿斯因是外来移民,不能上法庭替人发表诉讼演说,但有一次他不得不亲自出庭为自己表演说。此事的起因是雅典民主政治制度时期著名的“三十僭主复辟”,吕西阿斯是民主派分子,当时他贿赂前来拘捕他的人才得以逃命,而他哥哥珀勒马科斯(*Polemarchos*)则被判饮鸩而死,家族财产全被没收(三套房子、大笔钱财、120个奴工和一批工场制品)。

民主派从“三十僭主”手中夺回政权(约前 403 年)后反攻倒算,吕西阿斯有了机会亲自出庭,控告“三十僭主”成员厄腊托斯忒涅杀害其兄弟,抢夺其家产。事后,他将法庭自辩演说写成演说辞,题为 *Κατα Ερατοσθενους του γενομενου των τριακοντα, ον αυτος ειπε Λυσιας*(控告三十僭主成员厄腊托斯忒涅的法庭陈辞,由吕西阿斯本人陈述,拉丁语简称 *Contre Ératosthène* ),作为诉讼演说辞的范本。

全篇分四大部分,结构谨严,层次分明,呈现了诉讼演说的修辞性推论的基本结构(Dover, 1968; Kirsch, 1978; Todd, 2007)。

引子(προόιμον / exordium, 1-3)：吕西阿斯首先历数三十僭主对城邦和个人犯下的罪行，以此说明自己到法庭作证的理由。他也担忧自己可能无法胜任作证的重责(修辞性说法)。

(1) 陈述事实(διήγησις / narratio, 4-24)：吕西阿斯叙述了三十僭主对吕西阿斯及其兄弟珀勒马科斯所犯罪行，申言自己兄弟俩与父亲一样都是品行端正的侨民，却成了暴虐政体的牺牲品。吕西阿斯举出四个方面的例证：第一，三十僭主出于贪欲处死了十个最富有的侨民(5-8)；第二，吕西阿斯被逮捕，财产被劫，靠逃跑才捡得一命(9-15)；第三，珀勒马科斯遭厄腊托斯忒涅逮捕，未经审讯被处死狱中，还禁止被收尸，家产也被洗劫一空(16-19)；第四，列举自己家族对雅典的贡献，与三十僭主危害雅典的罪恶对比，指控三十僭主所犯罪行下流无耻，以激发陪审团的政治觉悟(20-21)。

随后，吕西阿斯直接针对厄腊托斯忒涅本人提出指控。第一，介绍厄腊托斯忒涅其人：他本人及其朋友出庭(22)；第二，详陈对厄腊托斯忒涅故意杀人罪的控告(23)。

(2) 引证(πίστις / argumentatio, 24-78)：首先提出主要证据(in causa, 24-36)，含正反两个方面。正面证据(probatio)仅一条就足够：在一次审讯中，厄腊托斯忒涅承认了杀人罪(24-25)，由此即可引出结论(26)。

反驳性证据(refutatio)旨在反驳被告声称，其行为是奉政务委员会之命，与本人意愿相违。吕西阿斯提出三项反驳：首先，三十僭主的命令授予经信任投票选出的代表，若厄腊托斯忒涅提出过异议，这个任务不会交给他(27)；其次，作为执政者之一，厄腊托斯忒涅本来不必接受那道命令(28-29)；第三，他本可以规避这项任务(30-32)。由此可以得出结论：这个案件是故意杀人(φόνος ἐκούσιος, 33-34)，吕西阿斯提醒法官要履行自己的职责向法官施压(35-36)。

额外证据(extra causam)：被告为自己辩护过后，吕西阿斯进一步指斥被告在过去的所作所为(37-78)。首先，吕西阿斯指控厄腊托斯忒涅卑鄙无耻，从未做过任何一件好事来弥补其罪行，他还想为自己辩护，可见寡廉鲜耻之极(37-41)。随后，吕西阿斯从正反两个方面揭露，厄腊托斯忒涅一贯与民主政体为敌。

正面揭露：厄腊托斯忒涅在骚乱时期亲自参加颠覆活动，还曾在赫勒斯滂海峡为寡头政体制造舆论，一度从船上开了小差(42)。具体举证：第一，Aigospotamoi 战役之后，厄腊托斯忒涅成了五人督察官之一(43-47)；第二，作为寡头统治成员之一，他从未做过一件减轻民众负担的事，却参与了三十僭主的所有罪行(48-52)；第三，三十僭主倒台之后，他同斐东(Pheidon)一伙企图破坏和谈(53-61)。

反面揭露：厄腊托斯忒涅称自己是忒腊墨涅(Theramenes)的同志，这并不能减轻他的罪责，因为忒腊墨涅是民主政体的叛徒。证据有二：第一，作为四百人团的头目，此人背叛了自己的同志(65-68)；第二，作为和谈代表，他使雅典落入斯巴达人之手，三十僭主复辟才得以得逞(69-78)。

(3) 结论(79-91)：陈述被告罪无可赦的理由。第一，被告不应受到宽赦，作为30僭主之一，对厄腊托斯忒涅的惩罚只能是死刑无异于代替法官做出判决(81-84)；第二，要不是指望得到有权势的熟人帮助，厄腊托斯忒涅不会向法庭自首(84-85)。因此，此案的嫌疑人还有：1) 那些为厄腊托斯忒涅说情的人(85-86)；2) 为其免罪作证的人(87-89)；3) 将他无罪释放的法官再次对法官施加压力(90-91)。

(4) 余论(Ἐπίλογος / peroratio, 92-100)：吕西阿斯呼吁两位法官要诚实和有责任感(92-98)，躺在坟墓里的那些暴政的牺牲者将会对法官们的判决做出判决(99-100)，第三次对法官施加压力(Bateman, 1958: 276-285)。

诉讼演说辞离不了陈述(叙述)事实，说理必须基于发生的事情真相。但是，何谓“事实真相”往往众说纷纭。在智术师看来，任何对“事情真相”的陈述都是一种修辞，并没有什么“事实真相”。因此，重要的并非是探究或澄清“事实真相”，而是如何陈述事实。用智术师的演说术理论来讲，即以修辞性推论的方式陈述事实，扬“长”避“短”，条理分明地展示对手的“种种邪乎”(κακίαι[ vitia ])，同时展示自己的“优

点”(*ἀρεταί* [virtutes])。

#### 4 葬礼演说与激励城邦

雅典城邦有一种政治传统,即以公共仪式吊唁在战争中牺牲的同胞,赞美死者,抚慰家属,激励城邦民的致悼词(Epilaphios)是首要的仪式,即著名的葬礼演说。修昔底德记载的伯利克勒斯为伯罗奔半岛战争早期的牺牲者所致的悼词非常著名,甚至已经成为政治思想史上的经典文献。

吕西阿斯没有资格发表葬礼演说,但他写过教人如何写这类演说的范文。悼词开头少不了要回顾牺牲者们的丰功伟业,吕西阿斯的这篇葬礼演说辞是虚拟的,因此,他以希腊历史故事代拟:首先提到雅典人反抗亚马族人的战役,接着讲述了七将战忒拜的故事。

阿德腊斯托和珀吕内克攻打忒拜,在战斗中身亡,忒拜人不想让死者得到安葬。雅典人却认为,就算是这些死者行了不义,他们也因为死而遭受到最大的惩罚,何况冥府的神们会得不到本来属于自己的东西,而天上的神们也会因为(自己的)圣地受到玷污而受到亵渎。于是,雅典人先派出传令官,要他们去请求允许安葬死者,因为,雅典人认为,是好男儿就该去找活着的敌人报仇,对自己没信心的人才会用死者的尸体来证明自己勇气。

因为请求未能实现,雅典人就向忒拜人开战。其实,从前从来没有与忒拜人闹过不和,雅典人也并非要讨好活着的阿尔格维人,毋宁说,雅典人冒这样的险,不过是因为他们认为,应该让阵亡者得到按礼法应有的东西。他们针对其中一方,为的却是双方:一方为了这些忒拜人不再犯错,拿更多阵亡者去亵渎神们,另一方则为了阵亡者们不会再如此这般地回到自己的故土——既没有父辈的荣誉,又被剥夺了希腊人的礼法,还分享不了共同的希望。

雅典人就是这样想的,当然,他们很清楚,打起仗来,机运对所有人都一样,何况他们招惹的敌人为数众多,但正义在他们这边,经过一场奋战,他们赢得了战斗的胜利。

就内容而言,这段说辞属于历史叙述。可以看到,在演示性演说中,回顾历史的目的是政治教育。为了实现这一目的,演说家必须以修辞性推论的方式重述史实(Shear, 2013: 511-536)。由此可见,如今的修辞学绝不等于古希腊的演说术(rhetorikē)。因为,演说术绝非仅仅是应用文辞和谋篇布局的技艺,毋宁说,演说家承担了塑造城邦民的政治德性的责任和义务。

#### 5 《海伦颂辞》与修辞性推论

亚里士多德的《修辞术》在一开始指出演说辞有三种类型之后紧接着就说,修辞性推论体现为三种样式:“看似如此的(推论)”(*τὰ εἰκότα* → *εἰκός*/eikos),“或然的(推论)”(*τὰ σημεῖα* → *σημεῖον*/sēmeion)和“确证的(推论)”(*τὰ τεκμήρια* → *τεκμήριον*/tekmērion)(1359a6-25)。这一说法显得有些奇怪,因为要说“看似如此的推论”是修辞性推论,不难理解,但要说“或然的推论”和“确证的推论”也是修辞性推论,就让人费解。

我们还是看智术师自己怎么说。

罗马帝国时期的雅典智术师菲洛斯特拉托斯(Philostratus, 170-247)在其《智术师传》(Vitae Sophistarum, 1.9)中称,高尔吉亚是“智术之父”,在演说术方面,他为智术师们开了先河,做出了努力,开启了“吊诡法”“一气呵成”“夸大”“断隔句”“入题法”等等,他还利用了有装饰并且庄严的充满诗味的辞藻。

高尔吉亚的《海伦颂辞》(*Ἑλένης Εγκάμουον*)是关于修辞性推论的经典文本(何博超, 2012: 19-48; Gumpert, 2001; McComiskey, 1997)。在这篇以演说辞形式阐发演说术原理的文章中,高尔吉亚提出,“看似如此的东西”就是世人的“意见”,世人只能通过意见这种或然知识来理解事实。因此,演说术的要诀

在于,凭靠修辞性推论建立起一种修辞性事实(看似如此的事实),以达到说服众人的目的。

海伦事件据说是希腊史上著名的特洛伊战争的起因,希罗多德在《原史》记叙了这件事情。他后来强调,他的记叙来自祭司们(*οἱ ἱρέες*)的“说法”,似乎这是“海伦纪事”(*ἱστορέοντι τὰ περὶ Ἐλένη*)的真实版本。然后他又说,荷马明明知道这个关于海伦的传统“说法”(*τὸν λόγον*),却“故意放弃这个说法”,用另一个“说法”取而代之,原因是这说法不切合他制作的“叙事诗”(《原史》2. 113-115)。

可见,古希腊人关于“海伦事件”的说法长期说法不一。高尔吉亚的《海伦颂辞》利用这一事件来阐发他的演说术理论,堪称选材精当。

开场白是一段言辞华美的大道理,高尔吉亚说:

城邦之光彩在于雄健,身体在于美(*κάλλος*),灵魂在于智,事功在于完善,言辞在于真,而与这些相反的就是不光彩。对于男人、女子、言语、行止(*ἔργον*)、城邦和事功,应以赞扬(*ἐπαίνων*)来推崇值得赞扬之事,责备(*μῶμον*)不值得赞扬之事。

这话听起来像是在说,政治生活中有是非、对错和高贵与低劣之分。但是,在现实生活中,要区分是非、对错和高贵与低劣,实际上很难。高尔吉亚随即引出“海伦事件”,以此证明这一点:

关于这个女人,听信诗家的听众所持的信念,以及关于这个名字(已成了一次灾祸的铭记)的流言,都是一致同声。我愿意用辞章给出某种合理考虑来为这个坏名声的女人涤除罪咎,去演示那些谴责者都在骗人,要指出真相,终结无知。(《海伦颂辞》2)

高尔吉亚首先提到,众人“听信诗家”的说法,把海伦视为“灾祸”的代名词。在高尔吉亚看来,这是在误导民众。这一说法让我们得知,当时的所谓“意识形态”是由肃剧诗人制造的,智术师要改造这种状况。因此,高尔吉亚提出了自己要做的事情:“用辞章(*λογισμόν*)给出某种合理考虑来为这个坏名声的女人涤除罪咎。”由此我们可以说,演说家与肃剧诗人是当时的两个竞争对手,争夺对民众灵魂的支配权。

但是,这仅仅是权力之争吗? 高尔吉亚在一开始就说,政治生活中有是非、对错和高贵与低劣之分。换言之,演说家与诗人之争涉及应该如何正确引导人民这一大问题。不难设想,这样一来,区分政治生活中的是非、对错和高贵与低劣,的确成了首要问题。

高尔吉亚通过这篇演说辞建议应该放弃这种区分,让我们来看他如何论证这一点。

首先,高尔吉亚描述了海伦的魅力:她太美了。至于这样的美来自何方——来自宙斯抑或某位人中之杰如斯巴达王廷达罗斯(*Τυνδάρεως*),说不清楚,也不重要。重要的是,这种美“勾起了无数人对爱欲最为强烈的欲望”(*πλείστας ἐπιθυμίας ἔρωτος*),以至于各色人都趋向这种“令人敬拜的美”(*τὸ ισόθεον κάλλος*)。高尔吉亚提到了四类人:拥有财富的富豪、出身名门的贵族、美男子和有智慧的人(《海伦颂辞》4)。

这无异于说,对“美”的“爱欲”支配了所有能人,从而可以说是对人性下了定义。我们应该问:富豪、贵族、美男子和有智慧的人心目中的“美”会是同一个“美”吗? 苏格拉底会说,在热爱智慧的人眼里,海伦固然漂亮,但绝对算不上纯粹的“美”,因为血肉之美无论如何不会是纯然精粹的美(比较《会饮》和《希庇阿斯前篇》)。

高尔吉亚并没有说,不同类型的人对“美”有不同的看法。他接下来就说:

是谁、为何以及以什么方式满足了(自己的)爱欲(*ἔρωτα*)挟走海伦,我不会讲。因为,对那些早已知晓的人讲他们知晓的内容,这有说服力,但带不来乐趣。那么现在,对于演说,我不会在之前的(内容)上再花时间,我要开始后面会进行的演说,我会提出海伦有可能奔去特洛伊的若干因由。(《海伦颂辞》5)

接下来高尔吉亚提出了自己的论题(“立题”):海伦可能去了特洛伊,是由于帕里斯用言辞说服(等于欺骗)了她。这个论题转移了主题:从“爱欲”转向了“言辞”,而“美”的魅力是连接的关键——言辞同样具有令人难以想象的魅力。

如果言语说服并欺骗了(海伦的)灵魂,那么在这一点上进行辩护并消除(海伦的)罪责并不难,即:言语是强大的主宰,它以最渺小和最不明显的身体完成了最有神性的效果。因为,它能平息恐惧( $\phi\beta\theta\omega\nu\pi\alpha\mu\sigma\alpha\nu$ ),去除痛苦( $\lambda\mu\pi\eta\nu\acute{a}\phi\epsilon\lambda\epsilon\nu$ ),产生喜悦( $\chi\alpha\rho\grave{\alpha}\nu\acute{e}n\epsilon\rho\gamma\acute{a}\sigma\alpha\sigma\theta\alpha\nu$ ),助长怜悯( $\acute{e}\lambda\epsilon\omega\nu\acute{e}\pi\alpha\mu\xi\eta\sigma\alpha\nu$ )。(《海伦颂辞》8)

这段说法有三个看点:首先,对海伦的赞颂变成了对帕里斯的言辞能力的赞颂,或者说对言辞行为本身的赞颂;第二,言辞行为的作用是“说服”灵魂,而这与“欺骗”灵魂是一回事;第三,所谓“说服”或“欺骗”灵魂的具体含义是,让世人的灵魂摆脱“恐惧”或“痛苦”,产生“喜悦”并变得温软。

高尔吉亚进一步论证说,人生活在言辞之中,因此并不存在什么“事情的真实”或“事件的真相”。所谓“事情的真实/真相”都不过是人们的说法,这些说法仅仅体现了人们对事情的“意见”,世人不得不生活在种种意见之中,毕竟:

回忆过去、考察现在和预测将来都不是那么容易,故在大多数事情上,大多数人把意见安排为灵魂的顾问( $\sigma\mu\mu\betaou\lambda\omega\nu$ )。意见不可靠而不稳( $\acute{a}\beta\acute{e}\beta\alpha\omega\nu$ ),它把使用它的人圈入不可靠和不稳的好运中。(《海伦颂辞》11)

依据这一观点,高尔吉亚提出了一个重要论断,即认可言辞的看似如此的作用:

言辞说服了它(所要)说服的灵魂,它强迫(灵魂)信服( $\pi\iota\theta\acute{e}\sigma\theta\alpha\nu$ )所说的话,而且认可(前者的)所作所为。(《海伦颂辞》12)

基于这一关键论点,高尔吉亚随后说到影响世人灵魂的三种言辞样式(《海伦颂辞》13)。第一种相当于如今的自然科学话语,高尔吉亚称为“天象学家的言辞”( $\tau\acute{o}\nu\zeta\tau\acute{a}\nu\mu\iota\tau\epsilon\omega\omega\lambda\acute{y}\nu\omega\lambda\acute{y}\nu\omega\nu$ )。这种言辞看似客观,即看似在用真知取代意见,其实仍然是在用意见取代意见,换言之,自然科学式的话语也是一种“意见”。

第二种相当于如今的政治言辞,高尔吉亚称之为“凭靠话语的强迫性竞争”( $\tau\acute{o}\nu\zeta\acute{a}\nu\alpha\gamma\kappa\alpha\iota\omega\nu$   
 $\delta\iota\grave{\alpha}\lambda\acute{y}\nu\omega\acute{a}\gamma\tilde{\omega}\nu\alpha\zeta$ ),具体而言即指诉讼、政议和演示式演说。因为,这些“凭技艺写就”的言辞都处于某种政治性竞争处境,以图“说服人们”,而演示式演说的最终目的是“愉悦大众”( $\ddot{\O}\chi\lambda\omega\nu\acute{e}\tau\epsilon\rho\psi\omega$ )。

第三种是哲学论辩式的言辞,即从正到反、由反到正地考辨意见。这种言辞看似在求真知,其实同样是一种试图说服他人的强迫行为。

可以看到,虽然区分了三种言辞样式,在高尔吉亚看来,自然科学和哲学论辩式的话语究其实质与政治话语没有差异,不外乎凭借言辞强迫人们“信服”某种道理,这有如对人的灵魂下药:

言辞的能力与灵魂秩序( $\tau\acute{a}\xi\nu$ )之间的关系( $\theta\acute{a}\rho\sigma\omega\nu$ )类似于药的安排与身体本性之间的关系。因为,正如不同药物从身体中导出不同的体液,有些去除疾病,有些则终结生命,恰以这种方式,一些言辞使人痛苦,一些则使人愉悦,一些让人恐惧,一些令听众进入无畏的( $\theta\acute{a}\rho\sigma\omega\nu$ )状态,一些则通过坏的说服来给灵魂下药( $\acute{e}\varphi\alpha\mu\acute{a}\kappa\epsilon\omega\sigma\omega\nu$ ),迷惑( $\acute{e}\acute{e}\gamma\omega\acute{\eta}\tau\epsilon\omega\sigma\omega\nu$ )灵魂。(《海伦颂辞》14)

说过这番道理之后,高尔吉亚再回到海伦事件,以此证明他想要得出的如下结论无可辩驳:由于“大多数人都陷入了茫然的困苦、可怖的疾病和难以治愈的癫疯中”(《海伦颂辞》17),演说家应该通过制作“看似如此”的言辞让众人的灵魂摆脱世间的痛苦和恐惧,活得快乐(《海伦颂辞》18-19)。高尔吉亚把自己的这篇为海伦辩诬的演说辞称为“遣兴之作”( $\pi\alpha\iota\gamma\nu\iota\omega\nu$ ),似乎他仅仅是写着玩儿。其实,他用演说辞的形式绝妙地为他的老师泰熙阿斯(Thesias)的如下说法提供了修辞性证明:“由于和真实的东西相似,看似如此恰好适合大多数人。”

高尔吉亚关于“演说术”的说法让我们看到了他对城邦生活的认识,用今天的话说,他的演说术的确属于一种政治术,即让民众的灵魂进入一种沉迷状态。如苏格拉底一针见血地指出的那样,高尔吉亚“并不关心正义与不义”这类首要的政治问题:

演说家不是教导者(διδασκαλικός), (他)在法庭上以及其他大众面前(τῶν ἄλλων ὄχλων), 并不是就各种正义与不义之事使用教导术, 而仅仅使用说服术, 因为他多半儿没有能力在很短时间内教导如此众多的大众(ὄχλον)如此重大的事务。(《高尔吉亚》455a3-6)

作为雅典城邦民, 苏格拉底关切城邦的德性, 他不得不坚决抵制高尔吉亚以及其他外邦来的智术师, 由此引出了演说术与修辞术之辨(施特劳斯, 2017)。

## 6 苏格拉底的演说与修辞术

雅典民主时代早期的演说辞大都没有流传下来, 但在修昔底德的《战争志》中, 我们可以看到各类演说辞, 最为著名的即伯里克勒斯的“葬礼演说”。由此可知, 演说家在雅典的民主政治制度时期的确曾起过重要的政治作用(Heldmann, 1982; 魏朝勇, 2010)。因此, 雅典在伯罗奔半岛战争中最终战败, 人们把罪过归咎于演说家:

οὐκ ἐνικήθη ἡ πόλις πρὶν ὁ βῆτωρ στρατηγὸς ἥρεθη. 演说家被选为将军之前, 城邦没有败过。

Ὥτε οἱ στρατιῶται ὑπὸ τοῦ βῆτορος ἐτάττοντο, ἡ πόλις ἐνικήθη. 一旦由演说家来统帅士兵, 城邦就败了。

即便这类说法是后人编的, 我们也可以从中看到: 第一, 演说能力的确曾是做政治家的条件; 第二, 在民主的雅典城邦, 政治家尤其得凭借演说能力; 第三, 能说会道的演说才干并不等于政治才干, 或者说, 演说术的确不等于政治术。施特劳斯在解读色诺芬的《上行记》时提到, 色诺芬是苏格拉底的学生而非智术师的学生, 在政治的危难处境中, 他挺身而出, 率领一万将士化险为夷, 成功返回希腊。相反, 高尔吉亚用演说术训练出来的将领却惨遭自己部下杀害。

在柏拉图笔下, 苏格拉底一生从未发表过公共演说, 直到 70 岁时在法庭上面对代表城邦民的陪审团发表自辩演说。从柏拉图的记叙来看, 苏格拉底对法庭辩驳演说的修辞程式和套语非常娴熟, 应用自如(Meyer, 1962: 45-64)。看来, 苏格拉底否定智术师的演说术, 不仅是因为有人凭演说才干成为政治家会给政治共同体带来覆亡危险, 还因为别的原因。

在柏拉图的《会饮》中我们看到, 客人们各显才智发表演说颂扬“爱欲”, 呈现了演示性颂扬演说辞的各色典范, 但轮到苏格拉底发表演说时他拒绝了。从苏格拉底陈述的拒绝理由来看, 他与智术师的根本分歧在于: 智识人究竟应该如何引导民众的灵魂。

柏拉图的《普罗塔戈拉》记叙了苏格拉底还不到 40 岁时与普罗塔戈拉的一场论辩。当普罗塔戈拉就应该如何教育雅典城邦民发表了一通类似议政演说之后, 苏格拉底对在场的听众说:

我有个小小的地方没想通。显然, 普罗塔戈拉轻易就能开导(我), 既然他开导了那么多的事情。毕竟, 如果有人就同样这些事情与任何一个民众演说家——无论伯利克勒斯, 还是别的哪个铁嘴——讨论, 大概也会听到这样一些说法。可是, 如果还有什么要进一步问,(他们)无不像书本那样, 既不能解答, 也不能反躬自问。如果有谁就所讲的东西中哪怕小小的一点儿问下去,(他们)就会像被敲响的铜盆响个不停, 直到有谁摁住它。那些演说家们就这样, 要是有人问一丁点儿, 他们就会扯出一段长篇大论。(《普罗塔戈拉》328e3-329b2)

这段说法被视为苏格拉底反对演说家和演说术的最早证据, 其中有两个要点值得注意。首先, 演说是针对民众的政治行为, 演说家要么是民主政治的领袖, 要么是试图掌握民众的智识人(如普罗塔戈拉), 苏格拉底不是这两种人, 所以他拒绝演说。

第二, 演说家的演说行为表明, 他们没有“反躬自问”的德性。用今天的话来讲, 演说家就像如今的“公知”, 他们的心性特征是自以为是, “拎着学识周游各城邦贩卖”, 夸赞自己贩卖的东西, 向有欲求的人兜售。其实, 他们“并不知道自己贩卖的每样东西对灵魂有益还是糟糕; 同样, 从他们那里买的人也不知

道,除非他碰巧是个灵魂的医生”(《普罗塔戈拉》313d5-e3)。

从《海伦颂辞》中可以看到,高尔吉亚本人就让自己显得是“灵魂的医生”。问题在于,他是什么样的“灵魂的医生”?

在柏拉图的《斐德若》中,苏格拉底与迷恋言辞的青年斐德若就这个问题展开过深入讨论。这篇作品也被视为关于古希腊演说术/修辞术的经典文献,其中就提到约公元前五世纪末在西西里岛创建第一所演说术学校的叙拉古人泰熙阿斯,相传他是高尔吉亚和吕西阿斯的老师。苏格拉底说,在演说术的发明者看来:

看似如此的东西比真实的东西更值得看重。凭靠语词的力量,他们(能)搞得让渺小的东西显得伟大,让伟大的东西显得渺小,把新东西搞得陈旧,把陈旧的东西搞得很新——他们还发明了就任何话题都既能说得极短又能拖得老长(的能力)。(《斐德若》267a6-b2;比较《高尔吉亚》452d-453a)

与《海伦颂辞》比较,我们可以肯定,这些说法明显直接针对高尔吉亚的演说术。在《斐德若》中,苏格拉底还罕见地点了一堆智术师的名(共十位),他们无不是著名的演说家,包括在《理想国》卷一中扮演重要角色的人物,即来自小亚细亚的希腊人城邦卡尔克多尼俄斯(Chalcedon / Χαλκηδόν)的忒拉绪马霍斯(前459—前400):

在我看来,谈论老年和贫穷扯得来催人泪下,那位卡尔克多尼俄斯人(忒拉绪马霍斯)的力量凭技艺威力才大呢。这男人厉害得能让多数人激愤起来,(然后)靠歌唱般的言说再哄激愤的人们(昏昏欲睡)——这是他自己说的。而且,无论是诽谤(他人)还是摆脱随便哪里来的诽谤,他都极为得心应手。(《斐德若》267c5-d3)

《斐德若》一开始呈现的情景是斐德若对吕西阿斯的一篇带私人性质的演说辞着迷。我们难免感到奇怪:难道私人之间也有演说?演说不都是面对公众的言说行为吗?

斐德若迷上的这篇演说辞未必真的出自吕西阿斯手笔,毋宁说,柏拉图以此笔法表明,在苏格拉底看来,智术师们的演说术忽略了言辞行为的一个重要维度。在《斐德若》中,苏格拉底两次仅仅对斐德若一个人发表演说,而且极富表演姿态。这意味着,在苏格拉底看来,言辞行为的演示性不仅可用于引导众人的灵魂,而且可用于甚至首先应该用于引导个体的灵魂。

与斐德若讨论修辞术时,苏格拉底一开始就说:

整体而言,修辞术应该是某种凭言说引导灵魂(*ψυχαγωγία τις διὰ λόγων*)的技艺,不仅在法庭和其他民众集会上如此,在个人事务方面也如此。这门技艺同样涉及大事和小事,没有比这门技艺正确地得到应用更应该受到重视的了,无论涉及严肃的事情还是琐屑的事情,不是吗?(《斐德若》261a6-b2)

“在个人事务方面(*ἐν ιδίοις*)也如此”这个说法在这里是关键,换言之,苏格拉底的 *rhetorikē* 与高尔吉亚的 *rhetorikē* 的差异首先在于:关切个体灵魂还是“关切杂众的意见”(*δόξας δὲ πλήθους μεμελετηκώς*)。如果在私下场合仅对一个人发表长篇说辞不能称为“演说”,那么,苏格拉底所说的 *rhetorikē* 就只能译作“修辞术”。

《斐德若》中有三篇演说辞,主题都是“爱欲”,而高尔吉亚的《海伦颂辞》同样涉及爱欲:

如果海伦是被言辞说服,她就没有犯罪而是遭逢意外。下面,我要用第四条论证(*λόγων*)指明第四点因由。如果是爱欲做了这些事情,那么(海伦)就可以毫不费力地摆脱前面提到的过错所含的罪责。(《海伦颂辞》15)

高尔吉亚并没有进一步辨析爱欲在不同的人身上的伦理品质差异,在《斐德若》中,苏格拉底则让我们看到,爱欲有多种灵魂样式,或者说有高低不同的德性品质,高尔吉亚的演说术恰恰无视爱欲品质的德性差异。

在《会饮》中,斐德若提议在座各位各自发表一篇演说颂扬爱欲,这无异于提议就颂扬爱欲展开演说

竞赛,而他自己也第一个发表演说。《斐德若》的戏剧时间在《会饮》之后,这意味着,苏格拉底试图通过自己的修辞术救护斐德若的灵魂。由此可以理解,《斐德若》的场景为何是私人性交谈,而苏格拉底为何对斐德若一个人发表演说。显而易见,苏格拉底更看重 rhetorikē 对个体认识自己的爱欲的作用,这才是真正的灵魂教育。因此,苏格拉底提倡的 rhetorikē 不妨称为“爱欲修辞术”。

### 参考文献:

- Bateman, J. J. 1958. Lysias and the Law [J]. *Transactions of the American Philological Association* (89) :276-285.
- Brodersen, Kai. 2002, *Große Reden: Von der Antike bis Heute* [M]. Darmstadt: Wiss. Buchges.
- Burckhart, L. Ungern-Sternberg, J. Von. 2000. *Große Prozesse im Antiken Athen* [M]. München: Verlag C. H. Beck.
- Cloché, P. 1963. *Isocrate et Son Temps* [M]. Paris: Société d'Édition Les Belles Lettres.
- Dover, K. J. *Lysias and the Corpus Lysiaca* [M]. Oakland, California: California University Press, 1968.
- Euchen, Chr. 1983. *Isocrate. Seine Positionen in der Auseinandersetzung mit den zeitgenössischen Philosophen* [M]. Berlin / New York: Walter de Gruyter.
- Gumpert, M. 2001. *Grafting Helen: the Abduction of the Classical Past* [M]. Madison, Wisconsin : University of Wisconsin Press.
- Heldmann, K. 1982. *Antike Theorie über Entwicklung und Verfall der Redekunst* [M]. München: Verlag C. H. Beck.
- Kirfel, Ernst-Alfred. 1905. *Lysias Ausgewählte Reden* [M]. Münster: Aschendorf.
- Lipsius, J. H. 1905. *Das Attische Recht und Rechtsverfahren* [M]. Ann Arbor, Michigan: University of Michigan Library.
- Meyer, T. 1962. *Platon's Apologie* [M]. Stuttgart: W. Kohlhammer Verlag.
- McComiskey, Bruce. 1997. Gorgias and the Art of Rhetoric: Toward a Holistic Reading of the Extant Gorgianic Fragments [J]. *Rhetoric Society Quarterly* 27(2) :5-24.
- Seck, F. 1976. *Isokrates* [M]. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft.
- Shear, J. L. 2013. Their Memories Will Never Grow Old: The Politics of Remembrance in the Athenian Funeral Orations [J]. *Classical Quarterly*, 63(2) :511-536.
- Todd, S. C. 2007. *A Commentary on Lysias, Speeches 1-11* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Too, Y.-L. 1995. *The Rhetoric of Identity in Isocrates* [M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Usener, S. 1994. *Isokrates, Platon und ihr Publikum. Hörer und Leser von Literatur im 4. Jh. v. Chr.* [M]. Tübingen: Gunter Narr Verlag Tübingen.
- Worthington, I. 2000. *Demosthenes. Statesman and Orator* [M]. New York: Routledge.
- Walker, J. 2000. *Rhetoric and Poetics in Antiquity* [M]. New York: Oxford University Press.
- 安提丰. 2016. 古希腊演说辞全集·阿提卡演说家合辑 [M]. 陈叙, 冯金鹏, 徐朗, 译. 长春: 吉林出版集团.
- 波拉克斯. 2014. 古典希腊的智术师修辞 [M]. 胥瑾, 译. 长春: 吉林出版集团.
- 柏克. 2003. 美洲三书 [M]. 缪哲, 译. 北京: 商务印书馆.
- 曹洪涛. 1995. 中国古代城市的发展 [M]. 北京: 中国城市出版社.
- 德摩斯忒涅. 古希腊演说集全集: 德摩斯忒涅卷 [M]. 冯金鹏, 译. 长春: 吉林出版集团.
- 段熙仲. 2002. 春秋公羊学讲疏 [M]. 南京: 南京师范大学出版社.
- 费伦. 2002. 作为修辞的叙事 [M]. 北京: 北京大学出版社.
- 汉森. 2014. 德摩斯提尼时代的雅典民主: 结构、原则与意识形态 [M]. 何世健, 欧阳旭东, 译. 上海: 华东师范大学出版社.
- 何博超. 2012. 高尔吉亚《海伦颂辞》译注 [J]. 古典研究 (4) :19-48.
- 伊索克拉底. 2015. 古希腊演说集全集: 伊索克拉底卷 [M]. 李永斌, 译. 长春: 吉林出版集团.
- 金志浩, 等. 1995. 影响历史的演说 [G]. 上海: 上海知识出版社.
- 卡恩. 2018. 柏拉图的葬礼演说 [M] // 苏格拉底与修辞术. 北京: 华夏出版社.
- 刘亚猛. 2004. 追求象征的力量: 关于西方修辞思想的思考 [M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店.
- 罗念生, 译. 2006. 古希腊演说辞选 [M]. 罗念生全集: 第六卷. 上海: 上海人民出版社.
- 麦科米斯基. 2014. 高尔吉亚与新智术师修辞 [M]. 张如贵, 译. 长春: 吉林出版集团.

- 马鲁. 2004. 教育与修辞[G]//希腊的遗产. 张强,译. 上海:上海人民出版社.
- 尼采. 2018. 古修辞讲稿[M]. 屠友祥,译. 上海:华东师范大学出版社.
- 撒路斯提乌斯. 2011. 喀提林阴谋[M]. 王以铸,崔妙因,译. 北京:商务印书馆.
- 施特劳斯讲疏. 2016. 修辞与城邦:亚里士多德《修辞术》讲疏[M]. 何博超,译. 上海:华东师范大学出版社.
- 施特劳斯. 2017. 修辞、政治与哲学:柏拉图《高尔吉亚》讲疏[M]. 李致远,译. 上海:华东师范大学出版社.
- 魏朝勇. 2010. 自然与神圣:修昔底德的修辞政治[M]. 上海:华东师范大学出版社.
- 沃迪. 2015. 修辞术的诞生:高尔吉亚、柏拉图及其传人[M]. 何博超,译. 南京:译林出版社.
- 萧国钧. 1988. 春秋至秦汉之都市发展[M]. 台北:商务印书馆.
- 向宗鲁. 2009. 说苑校证[M]. 北京:中华书局.
- 亚里士多德. 2003. 尼各马可伦理学[M]. 廖申白,译. 北京:商务印书馆.
- 杨树达. 1933. 中国修辞学[M]. 上海:世界书局.
- 杨树达. 1980. 汉文言修辞学[M]. 北京:中华书局.
- 杨宽. 2006. 中国古代都城制度史[M]. 上海:上海人民出版社.
- 尤尼斯. 2017. 公元前4世纪雅典的法律修辞[M]//加加林·科恩. 剑桥古希腊法律研究. 邹丽,叶友珍,等译. 上海:华东师范大学出版社.
- 郑奠,谭全基. 1980. 古汉语修辞学资料汇编[G]. 北京:商务印书馆.
- 张高评. 1982. 左传文章义法擇微[M]. 台北:文史哲出版社.
- 郑子瑜. 1984. 中国修辞学史稿[M]. 上海:上海教育出版社.

## An Analysis on the Different Understanding of Socrates and Sophists About Rhetorikē

LIU Xiaofeng

**Abstract:** Although our academic circle has accumulated a lot of references about ancient Greek's rhetorikē, it does not mean that we have the accurate understanding about rhetorikē; or how to translate that word into Chinese is still remaining open. Rhetorikē can both mean elocation and protreptic. Elocution gets into practise in the need of controlling people, and it thrives in the democratic period. Elocution is a kind of oral activity which is based on the technique of writing; and the elocation sharpens words and uses literary grace to influence people, and these techniques also belongs to protreptic; protreptic inference influenced the particular intellect to promote protreptic function. Socrates admits the function of protreptic, and above all he guides protreptic inference to reflect the eros of individual in order to practise the self-education. The next paper will discuss Socrates and Plato's combination of elocation and protreptic, and the consensus between western and eastern sages.

**Key words:** ancient Greek; rhetorikē; elocation; protreptic

责任编辑:朱晓云